

授权教育模式对糖尿病患者自我管理能力和遵医行为及血糖控制的干预作用

徐雨微

云南省第一人民医院 云南昆明 650032

【摘要】目的 探讨授权教育模式对糖尿病患者自我管理能力和遵医行为及血糖控制的干预作用。**方法** 本次研究对象为我科2018年1月至2019年3月期间收治的80例糖尿病患者,按照数字表法将其分成对照组(n=40,接受常规健康教育)和观察组(n=40,接受授权教育模式),比较两组患者自我管理行为量表(SDSCA)评分、治疗依从性、健康教育前后的血糖指标。**结果** 观察组的治疗依从性高于对照组, $P<0.05$;健康教育前观察组的SDSCA评分、各项血糖水平,差异不大, $P>0.05$,教育后3个月观察组的SDSCA评分高于对照组, FPG、2hPG、HbA1c水平均低于对照组, $P<0.05$ 。**结论** 使用授权教育模式对糖尿病患者进行健康教育,可以提高患者自我管理能力和治疗依从性,有利于降低血糖水平。

【关键词】 授权教育模式; 糖尿病; 自我管理能力和遵医行为; 血糖

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2020)02-026-02

前言

授权教育模式是一种新型的合作性教育模式,以患者为中心,根据患者实际的病情为其提供针对性的教育措施,以帮助其提高治疗依从性,从而加强自我管理能力和遵医行为,有效控制、改善血糖水平^[1]。本次我科为探究授权教育模式在糖尿病患者健康教育方面的作用进行了对比研究,取得了一定的效果,具体分析如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次研究对象为我科收治的80例糖尿病患者(入院时间均为2018年1月至2019年3月期间),按照数字表法将其分成对照组和观察组,各40例患者。对照组有男22例,女18例;年龄42~75(54.73±3.56)岁。观察组有男23例,女17例;年龄42~74(54.21±3.58)岁。两组患者的一般资料差异不大, $P>0.05$ 。

1.2 健康教育方法

对照组接受常规健康教育,护士向患者发放健康手册、举办健康讲座等。观察组患者使用授权教育模式进行糖尿病健康教育,具体如下:

每位患者接受为期3个月的糖尿病授权教育课程,1次/周,60min/次,具体内容包括疾病相关知识、药物及降糖胰岛素使用事项、饮食及运动要点、血糖监测等。课程采用一对一教育、小组讨论的方式进行,课程分为5步:①表达情感。护士鼓励患者进行自我介绍,鼓励患者将自己对糖尿病的认知、负面情绪等说出,不评判患者的情绪宣泄。②确立问题。护士在每次授课前查阅患者的病例,评估其目前存在的健康教育需求及问题,在课堂上以开放性提问的方式让患者意识到自己存在的问题。③分析问题。问题确立后,护士通过提问的方式引导患者对问题进行分析,比如“对于血糖控制来说,自我监测有什么意义?”“如何自我监测血糖?”护士鼓励患者说出自己的想法,通过小组讨论的方式探讨所有患者均能接受的处理方法。④确定目标。护士根据患者存在的问题与其进行交谈,共同商议血糖控制目标,目标需要循序渐进、切实可行。⑤评价目标达成情况。每次开始授课前,护士与患者一同回忆上节课的内容,评价目标完成情况;护士引导患者思考获得的经验,护士根据患者的答案对其疾病管理计划进行调整。

1.3 观察指标

(1)在两组患者接受健康教育前及教育后3个月使用自我管理行为量表(SDSCA)^[2]评价其自我管理能力和遵医行为,包括饮食、用药、血糖监测等内容,共11个条目,均为0~7分,分值范围为0~77分,患者得分越高表示其自我管理能力和遵医行为越好。

(2)使用采访的形式统计并比较两组患者的治疗依从性,分为完全依从、部分依从、不依从3个等级,治疗依从性=完全依从率+部分依从率。(3)在两组患者健康教育前教育后3个月测量并比较其血糖水平,包括FPG、2hPG、HbA1c。

1.4 统计学处理

使用SPSS20.0统计学软件对数据进行分析处理,以 $\bar{x}\pm s$ 表示计量资料,使用t检验,使用 χ^2 检验计数资料,若 $P<0.05$ 则可视差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者健康教育前后的SDSCA评分、治疗依从性

观察组完全依从23例,部分依从15例,不依从2例,治疗依从性为95.00%(38/40);对照组完全依从15例,部分依从16例,不依从9例,治疗依从性为77.50%(31/40), χ^2 值为5.16, $P<0.05$ 。

健康教育前,观察组的SDSCA评分为(35.13±4.10)分,对照组为(34.86±4.58)分, t值为0.12, $P>0.05$;教育后3个月,观察组的分数为(63.43±5.42)分,对照组为(50.46±5.13)分, t值为4.58, $P<0.05$ 。

2.2 两组患者健康教育前后的血糖指标

健康教育前两组患者的各项血糖水平差异不大, $P>0.05$,健康教育后3个月,观察组患者的FPG、2hPG、HbA1c水平均低于对照组, $P<0.05$ 。见表1。

3 讨论

本次我科给予对照组常规健康教育方法,给予观察组授权教育模式,两组患者的健康教育效果存在差异。分析原因:授权教育模式以患者为中心,成立相关小组,有利于后续健康教育工作的顺利实施;具体授课方法为开放式提问,患者能在活跃的氛围中对糖尿病管理的方法进行了解,小组讨论等方式可以提高患者的积极性,使其主动学习,这有利于提高其治疗依从性。因此,观察组的治疗依从性比对照组高, $P<0.05$ 。在授课过程中,护士与患者、患者与患者可以充分交流,这可以挖掘患者的潜能,激发其对糖尿病自我管理的信心,共同探索管理的有效方法,可以提升患者对知识的掌握程度,能提高患者的自我管理能力和遵医行为,因此,教育后观察组的SDSCA

评分比对照组高, $P < 0.05$ 。授权教育可以提高糖尿病患者的健康素养, 使其配合治疗、护理工作, 主动、正确实施饮食、用药、运动、血糖监测等自我管理措施, 从而改善血糖水平。因此, 教育后观察组患者的 FPG、2hPG、HbA1c 水平均低于对

照组, $P < 0.05$ 。

总之, 使用授权教育模式对糖尿病患者进行健康教育, 有利于提高患者的治疗依从性, 提升自我管理能力, 从而有效控制血糖水平, 值得临床进一步推广。

表 1: 两组患者健康教育前后的血糖指标比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	时间	FPG(mmol/L)	2hPG(mmol/L)	HbA1c(%)
对照组	40	教育前	7.10±1.45	9.78±2.13	7.68±1.14
观察组	40		7.16±1.64	9.80±2.41	7.70±1.20
t	-		0.08	0.02	0.03
P	-		>0.05	>0.05	>0.05
对照组	40	教育后	6.44±0.65	8.35±0.50	6.89±0.54
观察组	40		5.21±0.42	7.04±0.53	5.23±0.41
t	-		3.69	4.97	5.95
P	-		<0.05	<0.05	<0.05

参考文献

[1] 赵雪, 李亚玲, 蔡鹏, 等. 授权理论在糖尿病患者自我管理中的应用研究进展 [J]. 护士进修杂志, 2018,

33(12):1093-1097.

[2] 孙太玲. 我国糖尿病自我管理教育模式研究进展 [J]. 实用糖尿病杂志, 2017, 13(05):63-64.

(上接第 23 页)

表 2: 各组检查速度结果 ($\bar{x} \pm s$, min)

分组	胸片	CT	B 超	碳-14	抽血	尿常规	内科检查	心电图
观察组	11.42±1.98	19.85±2.38	15.36±2.31	10.56±1.49	18.56±7.82	13.42±2.65	24.76±3.41	16.27±3.49
对照组	20.45±2.38	28.74±2.09	24.53±2.87	21.38±2.74	25.72±2.30	23.49±3.15	37.85±4.76	26.73±4.20

注: 两组对比, $p < 0.05$

嘱行为, 加快检查速度, 整体工作开展更为优化。

3 讨论

参考文献

体检中运用健康教育可以有效的提升个人对体检与有关健康管理的认知, 让体检的价值得到更大化的发挥。具体处理应用中, 需要考虑个人情况差异, 满足不同人群需求, 同时要基于科室条件出发。尽可能的减少人员工作压力, 但是提升工作效果。要优化工作流程与细节, 保持人员的合理分配运用。

综上所述, 体检中运用健康教育可以有效的提升患者遵医

[1] 张兰. 健康教育在健康体检中的运用分析 [J]. 养生保健指南, 2019, (34):68.

[2] 曹玥. 医院体检中心开展健康教育的重要性 [J]. 饮食保健, 2019, 6(34):266.

[3] 吕程程, 于小强, 梁秀惠. 健康体检中健康教育对高血压患者的影响 [J]. 健康大视野, 2019, (13):213.

(上接第 24 页)

此外, 研究组患者在糖尿病知识知晓率和依从性也要明显优于对照组患者。综上所述, 在中老年糖尿病患者临床护理管理中给予全程健康教育模式不仅能有效改善血糖控制情况, 而且还能提高患者糖尿病知识的知晓率和依从性, 对提高生活质量也起到了促进作用, 值得在临床大力推广。

参考文献

[1] 周玉娟. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用 [J]. 糖尿病新世界, 2014, 19(14): 69-69.

[2] 李锦萍, 王瑜. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用 [J]. 中国医学创新, 2013, 25(33): 54-55.

[3] 尹红芳. 全程健康教育模式在糖尿病护理管理中的作用探讨 [J]. 大家健康(下旬版), 2015, 29(3): 235-235.

(上接第 25 页)

冠心病病人以出院前口头宣教为主, 老年冠心病病人出院后依据患者入院复诊结果判断患者预后^[2]。健康管理模式与常规护理干预模式相比, 注重患者自身以及患者家属在老年冠心病患者临床治疗中的主观能动性, 在老年冠心病患者居家期间, 护理人员通过电话随访, 了解患者病情变化情况, 并通过微信公众号向患者普及相关基础知识, 从而提升老年冠心病患者对自身疾病的认识^[3]。

本次研究显示实验组患者干预 3 个月后 ESCA 量表得分比对照组高, SF-36 量表得分比对照组高, 综上所述, 老年冠心

病病人健康管理模式有较高的临床推广价值。

参考文献

[1] 王韵. 健康管理模式在老年冠心病病人中的应用 [J]. 全科护理, 2015, 21(30):3065-3067.

[2] 曾锐祥, 郭力恒, 张敏州. 冠心病院外延伸健康管理新模式构建 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2019, 17(18):2787-2788.

[3] 程静, 汤秀梅. “互联网+”健康管理干预模式对冠心病患者的影响 [J]. 中国医药导报, 2019, 16(23):160-163.